

## SUSCRICION

En la capital. 150 pesas trimestre  
Fuera de la capital. 5 id. id.  
Ultramar, en oro. 15 id. semestre  
Idem un año en oro. 30 id. id.  
Extranjero. 750 id. trimestre  
Todo pago se entiende por adelantado  
Redacción y Administración, calle del Progreso  
núm. 4, 5º, 4º

## LA LUCHA

## ANUNCIOS

En la primera pag. 1 peseta.—En la segunda, 75 cént.—En la tercera, 50 cént.—En la cuarta, 25 cént.; y de los sucesores 12.—Anuncios matutinos en la cuarta página ademas de pesetas en adelante y además 15 cént. de recaudación que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio. Comunicados y remitidos, desde 1'50 a 5 pesetas la linea, a juicio de la Administración. Correspondencia en París para anuncios y reclamos, A. Lorette, 67, rue Caulaincourt.

AÑO XXIX

Se publica todos los días excepto  
los siguientes á festivos

Gerona martes 17 de enero de 1899

NUMEROS SUELTO'S  
25 cént.

N. 6.665

## TODOS PATRIOTAS

Durante las guerras que hemos sostenido con las que fueron colonias nuestras, se han desarrollado con igual patriotismo, dos políticas diametralmente opuestas. Cánovas, con Weyler, Romero Robledo y demás conservadores ortodoxos, pensando como piensa la raza anglo-sajona, creían que las razas dominadas como inferiores, deben desaparecer, y por esto sostienen la política de la guerra.

Seguían la ley natural. En todos los planetas que ruedan por el espacio infinito, los seres superiores, los más vigorosos acaban por exterminar a los inferiores, a los más débiles.

Bajo el punto de vista de la perfección humana en la política más racional.

Sagasta con Moret y demás fusionistas, por el contrario, sin preocuparse del porvenir de la humanidad y atentos solo al presente, querían ahorrar á la generación actual el derramamiento de sangre y sostenían la política de las reformas.

Todos tenían por objetivo el bien de la Patria; pero bajo diferente aspecto.

La política de la guerra, prescindía del presente y, con la vista fija en el porvenir, buscaba el engrandecimiento futuro de la nación española.

La política de las reformas, sin preocuparse de un porvenir siempre oscuro, aflojando los lazos de la dominación, quería sustituirles por los del cariño paternal, ahorrando lágrimas y pesares.

Los hombres pensaderos, aquellos en quienes el cerebro domina los generosos impulsos del corazón, estaban por la 1<sup>a</sup>.

Los sentimentales, aquellos en quienes los latidos del corazón se imponen al cerebro estaban por la 2<sup>a</sup>.

¿Cuál de ellas es la mejor? Dudosos es decirlo.

Per nuestro bien ó por nuestro mal, una nación gruesa e ingrata, que con humanitarismo hipócrita y ambición salvaje ha adoptado la política del bandido, inutilizó los esfuerzos que los partidarios de aquellas dos políticas hicieron para conseguir sus patrióticos fines, arrojándonos brutalmente de América y Asia para practicar en las que fueron nuestras colonias la política de exterminio que sigue en las tierras que robó á las pieles rojas.

Demasiado nobles, demasiado leales, los españoles trataron á las razas dominadas como razas humanas; los yankees, cegados por su sei de oro, las trataron como fieras, procurando su exterminio.

Y no obstante las fatales víctimas de la rapacidad yankee han ayudado á la gran República para que nos arrojase de aquéllas tierras que descubrimos y cuya unión á la madre Patria querían sostener por distintos medios, pero con igual patriotismo, todos nuestros hombres de Estado!

Bien pronto la brutalidad de sus nuevos amos hará comprender, aunque tarde, á cubanos y tagalos cuanto han perdido bajo el punto de vista humanitario, al cambiar de dueño.

Bien pronto verás aquellos ingratos la diferencia que media entre ser colono de la nación que no tiene más Dios que el dólar, ó ser ciudadano de la generosa nación española.

J.P.

## Revista internacional

No hay duda respecto á que los humanitarios yankees, los que estirpan razas humanas á cañonazo limpio, se han metido de patas en un atolladero, valga lo vulgar de la frase, de que es difícil salgan

sin algún hueso roto y sin sufrir disgustos tan serios como de profundas huellas.

Fueron á Filipinas con los ojos vendados, sin conocer el país ni las condiciones de sus naturales, sin saber á lo que iban, y por lo tanto sin plan de conducta. Con la fácil victoria de Cavite se despertaron sus egoismos y ambiciones; vieron en los filipinos descontentos un auxiliar poderoso, el que inconscientemente podía ser principal factor para que pudieran ser realizadas sus pretensiones, y sin reparar en lo bajo que era su conducta, ni en los contratiempos que podría tener lo que intentaban, alentaron á los traidores para que combatieran á la madre Patria, entregándoles armas y municiones y ofreciendo ayudarles en la empresa de conquistar su independencia, cuidando mucho de ocultar sus verdaderos planes.

Gracias á su precocidad lograron con arteras mañas la primera parte de sus propósitos: arrancar á España la soberanía del Archipiélago filipino; pero van á emprender la tarea de llevar á la realidad el término de sus planes, y aquí fué Troya! Los filipinos, que han peleado de todo corazón por su independencia y que han creído de buena fe las promesas de los yankees, llamanse á engaño, protestan y se disponen resueltamente á estorbar los planes del falso amigo, del que presentándose con vestiduras de amistad pretendía dominarlos como dueño y señor, dando todo motivo á que quede al descubierto su hipócrita conducta, sus concupiscencias, sus ambiciones y la debilidad de su proceder.

La ceguera con que han ido al archipiélago magallánico los yankees, ha tenido por consecuencia el estado anormal, violento y vergonzoso en que ahora viven en la pequeñísima parte de él que los filipinos les permiten habitar temporalmente.

Nadie puede decir hoy como y cuando tendrá término la situación bochornosa que sus ambiciones han creado á los yankees en Filipinas. Solo se sabe que cada día que pasa es más crítica, más violenta la situación; que las tropas que pretendían desembarcar en Ilo-Ilo se retiraron ante la intimación de los filipinos; que en Manila se reconcentran las tropas americanas por el temor de que sea atacada la ciudad por aquellos; que aumenta de dia en dia el odio que inspiran los invasores, y que el choque entre indígenas y americanos solo puede evitarlo la renuncia de estos á cuantas pretensiones alentaban sobre Filipinas.

Mac-Kinley, el bárbaro presidente de los modernos tiempos, quiere evitar á toda costa que se rompan las hostilidades, y no sabemos qué sesgo dará el asunto.

No es por amor á la humanidad por lo que el imperialista presidente quiere evitar la efusión de sangre, no; pretende evitar la lucha, porque de surgir esta lo más probable es que sus planes tengan enemigos más temibles y poderosos que los insurrectos—las Cámaras que han de aprobar el tratado de París y las potencias europeas que tienen intereses ó pretensiones sobre Filipinas—, quienes seguramente les harían fracasar, y ante este temor, trata de dar largas al asunto, retrocediendo cuando el enemigo lo desea, para dar tiempo á que desaparezca uno de los peligros que son su pesadilla, y después buscar la solución más rápida y que mejor convenga á sus planes.

La más grande preocupación que hoy tiene Mac-Kinley, es la aprobación del leonino tratado que impuso á España, la cual ha venido á adquirir tamaño colosal con la actitud de los filipinos; porque cree, y con razón, que de estallar la guerra con que estos le amenazan, es muy posible que sus planes fracasen por completo en las Cámaras, por no ser posible hacer creer

al pueblo americano, que la adquisición de las Filipinas no supone un derroche de vidas y dinero de que nunca se verá resarcido con creces.

En cuanto á la intervención de las potencias no creemos constituya fondo cuidado para el presidente de la República americana. De llevarse á efecto la intervención todo quedaría reducido á que el archipiélago fuera amigablemente repartido, y esto sería un gran beneficio para los Estados Unidos.

Si en las Cámaras sancionan el tratado y las potencias no intervienen en el asunto, no lo dudo nadie, los filipinos pueden prepararse á obedecer á los yankees, ó á cerrar la misma suerte que los pueblos rojos.

Ch. Bophex.

## DE TODAS PARTES

—No come usted nada, señora... tiene usted un apetito de pájaro.

He aquí unas palabras muy usuales en personas que se sientan á comer á la mesa.

Sin embargo, conviene saber de que pájaros se trata, pues si la comparación se aplicara á ciertas clases de ellos, muy lejos de ser delicada, resultaría ofensiva.

Citemos, por ejemplo, el petirrojo. Este lindo y delicado pajarillo absorbe en un solo día en alimentos el doble de lo que pesa. Se le ha visto comer en un día una cantidad de gusanos de tierra, que pesaban un total de ochenta gramos, cuando el pájaro de que se trata no suele pesar más de cuarenta.

Puede también citarse el caso de un mochuelo amansado que engulló siete ratones en pocos momentos, y sintiendo todavía apetito, después de tres horas, se comió cuatro ratones más.

El gavilán macho consumió en un mes hasta un millar de ratones y de musgatos.

Y por fin, bueno es recordar que, en general, la mayor parte de los pájaros comen enormemente, en proporción á su tamaño.

De lo cual resulta que el decir á una señora que tiene un apetito de pájaro, es advertirle que engulle mucho.

## La liquidación del

## Ministerio de Ultramar

Un periódico ministerial adelanta algunas datos sobre la próxima liquidación del Ministerio de Ultramar:

## Las relaciones con el Banco de España

Resulta que desde 22 de agosto de 1895 hasta 31 de diciembre de 1898, el Ministerio de Ultramar ha satisfecho al Banco de España por interés de sus préstamos, con garantía, la cantidad de 64.147.660,32 pesetas.

## La Sala de Ultramar en el Tribunal de Cuentas

No son menos interesantes los resultados que arroja la investigación sobre el número y situación de los asuntos que conocen la Sala de Ultramar en el Tribunal de Cuentas, no obstante el considerable número de cuentas ya falladas en definitiva.

Cuba.

Cuentas falladas en suspensión. 234

Examinadas con reparos. 1.048

Pendientes de examen. 9.181

Idem de recibo. 9.772

Total. . . . . 20.235

Puerto-Rico

Cuentas falladas en suspensión. 12

Examinadas con reparos. 168

Pendientes de examen. 754

Idem de recibo. 4.545

Total. . . . . 5.479

Filipinas

Cuentas falladas en suspensión. 92

Examinadas con reparos. 191

Pendientes de examen. 14.980

Idem de recibo. 2.202

Total. . . . . 17.468

## Fianzas en pesos

Cuba. . . . . 438.158,08

Puerto Rico. . . . . 180.193,90

Total. . . . . 618.351,98

En Filipinas garantiza la gestión de los empleados una Compañía aseguradora.

## Depósitos en pesos

Cuba. . . . . 618.149,56

Puerto Rico. . . . . 214.296,25

Filipinas. . . . . 542.211

Total. . . . . 1.374.656,81

## Cantidades perseguidas por reintegro

Cuba. . . . . 5.704.655 pesas.

Puerto Rico. . . . . 384.749,41 »

Filipinas. . . . . 1.999.353,93 »

Total. . . . . 8.088.758,34 »

Todavía estas cifras no resultan completamente exactas, pues faltan singularmente en Filipinas considerable número de cuentas que deberás recibir, acerca de las cuales, no hay datos que permitan precisar el número.

Y en cuanto á reintegros y á responsabilidades por desfalcos no están incluidos todos en la crifa apuntada, pudiendo advertirse que faltan entre otros, el de desfalco de bienes embargados, liquidados provisionalmente en 1.318.702,50 pesos nominales y el de títulos de la Deuda amortizable y anualidades importante, pesos 3.150.406,27 también nominales.

## Las relaciones comerciales

Los valores obtenidos en el comercio de importación y exportación durante las treintas últimos años, arrojan los totales siguientes:

PESOS

Importación peninsular en Cuba. . . . . 451.196.976,84

Exportación de Cuba. . . . . 189.557.988,34

Importación peninsular en Puerto Rico. . . . . 99.923.422,37

Exportación de Puerto Rico. . . . . 51.074.447,93

Importación peninsular en Filipinas. . . . . 65.740.672,35

Exportación de Filipinas. . . . . 71.276.747,91

## La guerra de los diez años y la llamada guerra chiquita

Aun cuando no estén ultimadas ni sea fácil precisarlos, pues hubo necesidad, como es sabido, de un corte de cuentas, no creemos exagerado el cálculo de ambas en 300.000.000 de pesos.

En cuanto á la guerra recientemente declarada, es de suponer que sin contar los considerables atrasos, que pasarán de 50.000.000 de duros, los pagos hechos hasta el dia se acercan á 400.000.000 de duros.

La guerra de los diez años y la chiquita ocasionaron, según los informes del general Jovellar, 204.000 victimas de soldados. La reciente no bajará, si es que no excede, de 60.000.

Sí á todo ello se agrega la destrucción de casi todos nuestros buques, cuyo valor no bajaría de 150.000.000 de pesetas podrá formarse un juicio aproximadamente exacto de lo que representa nuestro sistema colonial y de lo que nos han costado las guerras.

## Desde Madrid

Los que ya creían tener seguro el premio de sus afanes con un cambio de Gobierno, hálense desconsolados porque si el premio viene ri el Gobierno se va.

Nosotros, los que, sin ambiciones que ciegas, vemos la situación serenamente y queremos el bien de España para que lo disfruten sus habitantes en general, podemos decir que estamos de enhorabuena.

Sigue el partido liberal ocupando el poder. El buen sentido ha triunfado.

2019/11/14

**Sociedad**  
Se crea el pueblo español tan falso de energía, que ha de pasar por todo sin hacer la más mínima protesta; entiéndese que su debilidad es tanta y su falta de vigor tan grande, que ha de permanecer quieto cuando unos cuantos se mueven para realizar aspiraciones poco gratas á la generalidad.... ¡No se crea en tales cosas!

Como particulares, segúndenos que lo que ha sido en llamarse partido conservador, no nos haría daño alguno. Como españoles, declaramos francamente haber sufrido horribles torturas en estos últimos días. Pensábamos en las consecuencias que pudiera producir la solución del problema político.

Después de haber perdido un imperio colonial hermosísimo por ignorancia general y como resultado, más lógico de lo que parece, de apasionamientos que solo a esos desastres conducen, veímos por las alturas algo que nos hacia vivir como se vive en esos momentos en que al levantar los ojos hacia el cielo se observa la nube aterradora y próxima á descargarse.

Carmón no pretende molestar á nadie, pero dice con sinceridad lo que siente.

Hey por hoy vemos en la Unión conservadora dos cosas que, en nuestro sentir, se debe no olvidar: una ilusión y una equivocación. Ilusión, porque lo es suponer que solo algunos elementos (los más quizás) van á conseguir lo que no lograron éstos y otros muchos cuando todos estaban unidos. Y las ilusiones no son buenas. No hay quien sienta el dolor de los desengaños si antes no tuvo ilusiones. Equivocación, porque entre las fuerzas que al general Po avieja acompañan, hay algunas cuyos prestigio y triunfo han de procurarse no en las esferas oficiales, donde se manda á los de abajo obedecer, sino allí donde, sin mandar, se obedece al que es bien comprendido y respetado....

El que aconsejara el triunfo de esta ilusión y de esta equivocación, no sirve para consejero; y el que aceptare la dirección de quien, coa mejor ó peor buena fe, dirige, preparado tiene que estar para sufrir los contratiempos á que se expone....

Nosotros viamos una probable superficie serena, pero un fondo seguramente muy agitado; nos figurábamos á aquellos elementos escasos llenando con la fuerza del poder los claros de la escasez aquélla; creímos tener ya un deber que de grado aceptamos gozosos, pero que tal vez rechazariamos si nos fuese impuesto; y calculábamos cuán terribles serían las penas de aquellos que viniesen en definitiva á sufrir las consecuencias de un estado de ceses sobre todo de base por falta de premeditación; veímos, intranquilidad, disgusto, malestar, grande apuro al que ya se experimenta, y en el horizonte, señales de lucha encarnizada.

Y lo que á todos nos conviene es la paz más absoluta....

Sueños tal vez. Acaso no se realizasen los tismos nuestros. Más, por si acaso, y tuvieran razón de ser, bien está el partido fusionista donde se encuentra. Quien quita la ocasión, quita el peligro.

Carmón.

## LAS VACANTES UNIVERSITARIAS

Por el Ministerio de Fomento se ha dispuesto, en Real Decreto que ha publicado la Gaceta:

«Artículo 1º A los diez días de ocurrir en una universidad la vacante de secretario ó de oficial primero, cuando por carecer del título académico necesario no pueda ascender á este último cargo el empleado de la categoría inferior inmediata, el rector publicará en la Gaceta de Madrid y en los Boletines Oficiales del distrito universitario un anuncio invitando á que por término de un mes presenten sus solicitudes en el rectorado respectivo los catedráticos de la universidad y las personas que tengan título de licenciado ó alguno equivalente en la enseñanza superior y deseen obtener el cargo.

Art. 2º Trascurrido el plazo de la convocatoria, el rector reunirá todas las ins-

tancias recibidas y los documentos que presenten los aspirantes para justificar sus méritos y servicios, mandará hacer el extracto de unos y otros, y pondrá el expediente de manifiesto en el rectorado durante tres días, á fin de que los individuos del claustro ordinario puedan examinarlo.

Art. 3º Inmediatamente el rector convocará al claustro general ordinario, y una vez constituido éste, se procederá, previa la discusión que se considera necesaria, y estimando libremente los méritos y condiciones personales de los candidatos, á la votación del que haya de ser propuesto. Dicha votación se hará por papeletas, y quedará elegido el aspirante que obtenga la mitad más uno de los votos que se emitan. Si en la primera votación no reuniese mayoría absoluta ninguno de los candidatos, se procederá á una segunda votación entre los dos que hubieran alcanzado mayor número de votos, y será propuesto el que obtenga la mayoría relativa. Si en la segunda votación hubiere empate, se elevará al Gobierno la propuesta de los aspirantes empatados para que elija entre ellos.

Art. 4º A la vacante de oficial primero ascenderá por antigüedad el empleado que la siga en categoría si tiene el título de licenciado ó alguno equivalente en la enseñanza superior, y se le nombrará á propuesta del rector, sin que sea necesaria en este caso la intervención de los claus- rios.

5º Para proveer la plaza de escribiente, dotada con menor sueldo en cada se- cularia, que por cualquier causa quedase vacante, el rector convocará por medio de anuncio, fijado en el tablón de edictos é inserto en los Boletines Oficiales del distrito universitario, á los bachilleres que desean obtener el cargo, á fin de que en el término de veinte días presenten en el rectorado sus instancias acompañadas de la justificación de méritos y servicios.

Art. 6º El rector en vista de las solicitudes presentadas, y sin sujeción á ningún motivo de preferencia obligatoria, elevará al Gobierno la propuesta del aspirante que crea deba ser nombrado.

Art. 7º En caso de faltas graves cometidas por el secretario ó el oficial primero de la secretaría, el rector los suspenderá de empleo y sueldo, mandará instruir un expediente en el que, oyendo al interesado, se acrediten los hechos que hayan motivado el acuerdo. Dicho expediente se someterá al juicio del claustro general ordinario, á fin de que éste decida si hay ó no causa bastante para proponer al Gobierno la separación del funcionario. La resolución del cuestor se adoptará en votación por papeletas y si resultase empate se decidirá por el voto del rector.

8º La separación de los demás oficiales, auxiliares y escribientes de las secretarías de las universidades se hará á propuesta del rector, fundada en los resultados de un expediente instruido para hacer constar el mal comportamiento del empleado, el cual deberá también ser oido.

## EL TRATADO DE PAZ

### Aumentan los antianexionistas

Comunican de París que en aquella capital se ha recibido un despacho de Washington que expresa temores de que las Cámaras norteamericanas no aprueben, ó por lo menos modifiquen en parte el tratado de paz firmado en París.

Estos temores obedecen á las noticias que se han recibido de Filipinas pintando la situación critica en que se hallan las tropas yankees, por la actitud de los tagalos que impiden que los Estados Unidos puedan ejercer su soberanía en aquel archipiélago.

Si la modificación del tratado llega á ser un hecho, los yankees no entregaran á España la indemnización de 20 millones, consignada en aquel documento.

El World, de Nueva York, afirma que 38 senadores están comprometidos á votar una enmienda al tratado yankee español de París, según la cual el Gobierno de los Estados Unidos se obliga á abandonar Filipinas, como prometió, y á declarar la independencia de Cuba.

Si se confirma la noticia, la política de Mac-Kinley será derrotada y tendrá que modificarse el tratado de paz.

Es indudable que los sucesos de Filipinas han producido grandísimo efecto en los Estados Unidos y que gana partidarios la opinión de los antianexionistas.

## EL PROCESO DREYFUS

Comunican de París, que la excitación producida por el acuerdo del Tribunal de carácter disponiendo la revisión del proceso Dreyfus es tan grande, que ha llegado á revestir caracteres de verdadera gravedad.

Los revisionistas no han podido celebrar un meeting que tenían proyectado, viéndose la policía obligada á impedir también la reunión de los Dreyfustas, los cuales han tenido que reunirse en la calle, lo que dio lugar á un conflicto, pues ambos bandos, oponiéndose á que se celebraran las reuniones respectivas, vinieron á las manos resultando de la contusión bastantes heridos, aun cuando su número no ha podido comprobarse.

Después de muchos esfuerzos de la policía, se ha conseguido restablecer el orden, pero la excitación en todos los ánimos es extraordinaria.

### Conflictos con los Estados Unidos

#### NOTICIAS DEL 15

##### Contradicciones

El New York Herald publica despachos de Hong Kong, anunciando la llegada á dicho puerto de un barco que conduce varias familias de Filipinas.

Los viajeros aseguran que la situación del archipiélago es cada día mas grave, y que los tagalos están dispuestos á atacar á Manila si los yankees desembarcan en Ilo-Ilo.

Dicen también que el gobierno filipino ha ofrecido respetar y velar por los intereses y vidas de los extranjeros residentes en las islas, incluso los españoles.

##### A la expectativa

Dicen de Washington que las tropas mandadas á Ilo-Ilo, continúan frente á la ciudad esperando órdenes para atacarla y tomar posesión de ella.

Estas órdenes no las quiere dictar el general Ottis, en cumplimiento de las instrucciones recibidas de su Gobierno.

Aguinaldo ha concentrado en los alrededores de Manila 40.000 hombres bien armados y equipados, amenazando con entrar en la capital, apenas los yankees den la señal de ataque á Ilo-Ilo.

Las fuerzas de Aguinaldo se han engrosado con mas de 12.000 hombres que han salido estos días de Manila en grupos mas o menos numerosos.

##### La cuestión de Filipinas

En la Cámara americana está dando mucho juego la cuestión filipina.

Ahora se trata de la ingenería de Alemania protegiendo á los rebeldes en contra de los yankees, y los desplantes y frases gordas que repiten á cada momento antes del conflicto con España, los sacan otra vez á relucir, dirigiéndoles al Imperio alemán.

Un diputado, creyendo habérselas con Moret y compañía, ha dicho:

«Será necesario dar á Alemania otra lección como la que ha llevado España si continúa en su actitud favorable á los tagalos»; frases que levantaron una tempestad de aplausos y aclamaciones.

Nada, que no descansan hasta dar una paliza á Alemania.

##### Una proposición

Dice de Washington que un diputado ha presentado una proposición á la Cámara yankee, sosteniendo que los filipinos tienen perfecto derecho á ser libres e independientes, y que por tanto los americanos no pueden impedirselo.

Dicha proposición se discutirá con carácter de urgente, pues condensa toda la cuestión filipina.

##### La paz hispano-yankee

Comunican de Nueva York que la situación de los yankees en Manila empeora por momentos.

Algunos demócratas se oponen á la anexión de Filipinas.

Un grupo considerable de republicanos se han separado de sus colegas después del discurso del senador Hoar, para protestar también contra la anexión.

##### La sublevación yankee

Telegrafian de Washington que en el de-

partamento de la Guerra se ha recibido un despacho del general Ottis desmintiendo la noticia que dieron los periódicos ingleses, de haberse sublevado las tropas que estaban destinadas á Ilo-Ilo.

### Política yankee

Según despachos de Londres, el presidente Mac-Kinley ha ordenado al general Ottis que cuantas noticias tenga que transmitir que resulten perjudiciales á los Estados Unidos, las transmita en despacho cifrado y que prohíba comunicarlas á los particulares.

De manera que en lo sucesivo las noticias que se reciban de Manila, nos pintarán la situación excelente y á los yankees siendo adorados por los tagalos.

### El Papa y los frailes

Según dicen de Roma, en el Vaticano se desconfía mucho de la buena gestión de los norteamericanos para conseguir la libertad de los frailes que tiene en su poder Aguiñaldo.

Este ha dicho que no admitirá intermediarios para tratar este asunto, pues exige que el Papa se dirija á él directamente, como que no quiere hacer León XIII por que implicaría el conocimiento del gobierno filipino.

### Despacho oficial

El Gobierno ha recibido un despacho del general Ríos, dando su opinión acerca de las tropas que serían necesarias para la conservación de las pocas posesiones que nos quedan en Ultramar.

Para repartirlos entre las Marianas, Carolinas y Palaos, calcula el general Ríos que serán precisos 4.000 hombres, dos cañones y un buque de gran porte para que provea de víveres y municiones á estos destacamentos.

## Cocina de La Lucha

POR LEON LOTY.

### ALMUERZO

Huevos en camisa.—Bacalao con setas.—Cebollas rellenas.—Postres.

### COMIDA

Sopa de arroz.—Almejas á la riojana.—Pierna de cerdo asada.—Cardos guisados.—Postres.

**Cebollas rellenas.**—Quitados los cascós interiores de las cebollas, se llenan los huecos con un picadillo hecho con carne magra, tocino, ajos, perejil, pan rallado, sal, queso, piñones y moscada, colocadas en una cacerola, se cuecen en buen caldo y pueden servirse bien calientes.

**Almejas á la riojana.**—Se rehogan en manteca, y se sazonan con sal, ajo, pimienta, laurel y limón, y espolvoreadas con harina, mojéjase con buen vino blanco, y á fuego lento se cuecen en media hora, bien tapada la cacerola.

(Prohibida la reproducción)

## NOTICIAS

Ayer mañana se reunió la Comisión provincial de la Cruz Roja.

Se dió posesión de sus cargos á los señores que fueron nombrados para desempeñarlos, y de los señores Homs, Fornés, Boxa, Franquesa, Paretas y Adroher, excusando su asistencia el tesorero don Fernando Coll por hallarse enfermo un alegado suyo.

Se tomaron los siguientes acuerdos:

Hacerse cargo del mantenimiento de la Comisión auxiliadora de repatriados.

Oficiar á la Diputación, Ayuntamiento y sociedades de esta capital con objeto de que contribuyan á la suscripción particular para recaudar fondos con destino á la Cruz Roja y para auxilio de los repatriados.

Abrir una nueva suscripción para atender á las necesidades de la Cruz Roja, invitando de oficio á las autoridades provinciales y locales.

Invitar á la Diputación, Ayuntamiento de Gerona y demás que se estimen convenientes para que consigan en presupuesto el donativo anual que quieran otorgar, pagadero por meses, así como á las sociedades, centros, particulares y público en general, en la forma que crean oportuna.

Despedir á don Juan Homs para que administre y dirija el servicio de los repatriados en la estación del ferrocarril.

# La Lucha

Enterarse con satisfacción del celo demostrado por el médico de la Cruz Roja, señor Roca, manifestando existir en Amer una invasión tifoidea y dar de ello conocimiento á la Junta provincial de Sanidad.

Haberse enterado con satisfacción la Comisión, de la constitución en Figueras de la subcomisión de aquel partido.

Poner en conocimiento de la Asamblea Suprema la constitución de la Comisión provincial.

—Se ha recibido en este Gobierno de provincia el título de veterinario expedido á favor de don Juan Descals y Aubert, de Las Pianas.

—Por don Pedro Soler Rabell se ha solicitado el registro de dos pertenencias de mineral de plomo con el nombre de «Leones», del término de San Pedro de Ossor.

—Ayer tarde llegó á esta ciudad la compañía del Regimiento de Guipúzcoa que al mando de nuestro amigo el capitán señor Roza ha estado destacada durante algunos días en Amer.

—En la villa de Perelada los rateros penetraron en un patio y se llevaron como recuerdo de su visita algunas gallinas de la vecina Ana Fonch.

—Por infringir el reglamento de carreteras, ha sido denunciado un mozo de la agencia de Pujola y compañía, de Olot.

—Al mando del capitán señor Imbernón, ayer salió para Santa Coloma de Farnés una compañía de Guipúzcoa, que formará el destacamento de dicha villa.

—Al jóven Saturino Batalla, que trabaja de carbonero en Cruilles, le dió la momenaria de que iban á prenderle, y sus amigos procuraron tranquilizarlo, pero cuando creían que se había curado de su manía, repentinamente echó á correr á todo escape y per mas que aquellos hicieron todo lo posible para alcanzarle ni pudieron conseguirlle, ni han llegado á averiguar el paradero de aquel infeliz.

—El alcalde de Olot ha participado á las autoridades que ha desaparecido de dicha población, habiendo abandonado su casa paterna, la jóven de 18 años de edad Pepita Valere Aparicio.

—Ayer símos decir que el Consejo de Administración de la Tabacalera había acordado nombrar representantes de dicha sociedad Arrendataria, en esta provincia al señor Azcar.

—Seguido de numeroso cortejo, ayer tarde recibió cristiana sepultura don Joaquín Figueras Torrent, hermano del distinguido médico de esta ciudad don Jaime y hermano político del comandante de Infantería señor Pavia y del oficial del vapor «Catalina» don Domingo Salas.

Sentimos infinitamente la muerte de nuestro estimado amigo, y acompañamos á toda la familia en el sentimiento por la irreparable desgracia que le affige.

—Por el Ministerio de Estado se han pedido informes á instancia de la Embajada de Italia en Madrid, de don Miguel Buscató con objeto de conferirle el cargo de agente consular de aquella nación, en Rejas.

—Por concurso de ascenso ha sido trasladado á San Celoni el notario de Begur don Fermín Pi y Pi.

—Ha sido definitivamente adjudicada á don José Mumbrú Ferrán, vecino de Barcelona, la subasta para la construcción del trozo 1.º de la carretera de la estación del pueblo de Riudellots de la Selva á la villa de La Bisbal.

Dichas obras deben realizarse en el plazo de tres años y bajo el tipo de 251343'68 pesetas.

—Terminados sus compromisos, han dejado de pertenecer á la música del Regimiento de Guipúzcoa los contratados de primera y segunda, respectivamente, señores Antiga y Amerós.

—Después de haber revistado al somaten de esta ciudad, ayer regresó á Santa Coloma de Farnés el teniente coronel, jefe de los mismos, y estimado amigo nuestro don Eduardo Fernández.

—Para muy en breve se anuncia la inauguración del alumbrado eléctrico en la villa de Bañolas.

—En Montagut ha desaparecido del manso «Grill», en el cual servía en calidad de zagal, el niño Abdón Ribas, huérfano de padre y madre.

—Continúa en igual estado de gravedad nuestro estimado amigo el inteligente médico señor Detrell.

Repetimos nuestro ferviente deseo de que recobre rápidamente la salud.

—La benemérita de Palafrugell ha encontrado abandonada una escopeta en el punto conocido por «Salts».

—El domingo por la tarde, un guardia municipal detuvo frente al Odeón á un muchacho, al que se le ocupó una laca.

—El infeliz obrero que resultó muerto en un desprendimiento ocurrido en una mina de Surroca, se llamaba Paladio Resplandi.

D. E. P.

—El sábado estrenó la compañía de zarzuela que actúa en nuestro coliseo la obra «Quadros disolventes».

El señor Bolumar, que es tan notable actor como director, ha logrado con los escasos medios conque cuenta el escenario de nuestro teatro presentar dicha zarzuela con bastante propiedad, habiendo pintado una decoración los artistas señores Estebe y Beas que produce muy buen efecto.

El público recibió con grandes aplausos la producción de los señores Perrín, Palaçios y Marques, obligando á repetir algunos números.

Distinguiéronse en el desempeño de sus respectivos papeles todos los artistas de la compañía, y especialmente la señorita Cusí y señoras Biot y Valle González y los señores Bolumar Villasante, Olivares Estebe y Romeu.

Muy bien el coro de niños y niñas, que hubo que repetirse recibiendo la gente mucha ovación.

Todos los artistas vistieron muy bien la obra.

Nuestro aplauso á todos, y en especial á los señores Bolumar y Olivares por su acertada dirección.

El tenor cómico señor Villasante, que debutó la noche del sábado, ha sido muy bien recibido por el público. Es un buen artista y reúne la cualidad de que se amolda á los papeles que representa sin recurrir á exageraciones ridículas.

## A nuestros lectores

La Academia de Medicina de París aprobó, hace ya largos años, una preparación que la experiencia consagró muy luego.

Nos referimos á las Pildoras y al Jarabe Blancard, único remedio contra la Anemia, los Colores Pálidos, la Pobreza de la sangre, la Escrófula, etc., gracias al yoduro de hierro inalterable que es su base.

Por eso las imitaciones surgieron á miles y por esos recomendamos á Médicos y enfermos exijan, como garantía, en la etiqueta, el nombre Blancard, las señas: 40, RUE DE BONAPARTE, PARÍS, y el sello de Garantía de la Unión de Fabricantes.

3-6

## LOS DOS MARES

Sobre las olas del mar  
vá ligera resbalando  
mi barquilla que besando  
las olas, al avanzar,  
dulcemente cabecea,  
y con blando movimiento  
en el móvil elemento  
parece que se recrea.

Por el puro azul del cielo  
cruzan las blancas gaviotas,  
que de regiones ignotas  
viene con rápido vuelo.

De barquillas pescadoras  
se distinguen blancas velas,  
y lejanas cantinelas  
llegan de voces sonoras.

Está la tarde apacible,  
todo respira alegría:  
solo para el alma mía  
es la alegría imposible.

El mar es mi único amigo,  
confidente de mis penas,  
que son tantas como arenas  
tienen en su seno abrigo.

Es del mar la inmensidad  
exacta imagen de mi alma,  
donde á veces reina calma  
y otras veces tempestad.

Si alguna vez la esperanza  
se aventuró á navegar,  
en sus abismos el mar  
la sepulta sin tardanza.

Que es mi dolor un mar hondo  
con olas embravecidas,  
mis ilusiones perdidas  
las perlas que hay en el fondo.

Pedro de Carpi.

## Distracciones

Rosa se contempla en el espejo, y la sorprende su madre.

—Niña, ¿qué haces ahí?

—Mamá, estoy admirando tu obra más bella.

## Boletín religioso

SANTOS DE HOY  
Sanos Antonio ab., y Sulpicio ob.

CUARENTA HORAS

Están en la iglesia de las Capuchinas

CORTE DE MARIA

Ho se hace la visita á Nuestra Señora de los Desamparados en Sant Félix.

Tipeografía de LA LUCHA, plaza del Grano 6, bajos

— 73 —

Sarah, con los ojos brillantes y voz amenazadora, había tomado entre las suyas las manos del pintor.

—Me fastidias —dijo el pintor rechazándola.

—Entonces he adivinado la verdad —exclamó la modelo.

—Pues bien! yo me vengaré de ella y de ti. ¡Ah! las mujeres de alta posición nos quitan nuestros amantes, les compran... ¡Pero veremos! Esa princesa debe tener un marido en alguna parte.

—Te equivocas; es viuda.

—Mientes, en tus cartas me has hablado muchas veces de un príncipe Olsdorf, que debe estar seguramente en Rusia, mientras su mujer le engaña aquí. ¡Qué imbécil!

—En fin, ¿qué le vas á hacer? Soy muy dueño de vivir á mi gusto, soy libre después de todo.

—¿Per qué has vuelto á admitirme á tu regreso? Debías haberme dicho la verdad.

—No tenía nada qué decirte. Eres tú quien ha vuelto, sin que fuera yo á buscarte.

—¿Y tus cartas de Rusia en las que me decías que me amabas siempre?

No sabiendo cómo concluir, Pablo se volvió brutal.

—Bueno, Sarah —dijo— ya hay demasiado. Nos hemos amado y no nos amamos ya; eso se ve todos los días. En lugar de enfadarnos, quedemos como buenos amigos. Esto no podía durar siempre; ¿no lo comprendes? Por lo demás, debo decírtelo todo: voy á casarme.

—¡Casarte! —dijo encogiéndose de hombros Sarah, que no creyó este náujo embuste.— ¡Casarte! ¡Con tu princesa quizás! ¡Eres un miserable! ¡Te lo juro! ¡Tu gran señora oirá hablar de mí! ¡Adiós!

Y abriendo bruscamente la puerta del taller, la joven salió.

—¡Uf! —exclamó el artista dejándose caer en un diván; —esto ha concluido; vale más así.

VI

## Paris y San Petersburgo.

El primer cuidado de la princesa fué abandonar el hotel de Baviera, donde le parecía no estar bastante libre para vivir á su gusto. Al efecto había alquilado en la calle de Lafitte, á pocos pasos del boulevard, una casa amueblada muy decorosamente, en la que se instaló después de haberse procurado los sirvientes que necesitaba, una cocinera, una camarera y un mayordomo, y de haberse convenido con un alquilador de los Campos Elíseos para que por cierta suma mensual tuviese á su servicio un cupé elegante y bien acondicionado, con su correspondiente lacayo. Esto hecho, dijo una mañana á Pablo:

—Amigo mio, ahora que mi vida está organizada como yo quería, es preciso que me presentes á tu familia, le que es cosa muy fácil, puesto que me conocen ya de nombre.

—Es verdad —respondió el pintor, que encontraba también muy natural este deseo de Lisa.

—Oh! las señoras Meyrin no deben saber lo que soy para ti.

# LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

## PRECIOS DE SUSCRIPCION:

En la Capital.	4'50 ptas. trimestre.
Fuera de la Capital.	5 » »
Ultramar, en oro.	18 » semestral
Id. un año en oro.	25 »
Extranjero.	7'50 » trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración calle del Progreso, 4, 3.<sup>o</sup>, 1.

### Administración Principal de Correos de GEPDA.

Horas de salida y entrada de los correos en esta principal  
Entradas

	Entradas	Salidas
Madrid.	9'30 mañana	2'30 tarde
Barcelona.	9'30 m. 5'45 t.	6'30 mañana y 2'30 tarde
Francia.	7'30 m. 3'20 t.	8'30 id. y 5 tarde
S. Feliu de Guixols.	7'30 m. 3'20 t.	8'30 id. y 5 tarde
Olot y su linea.	5'30	11 id.

Distribución de la correspondencia á domicilio la verificarán los carteros á las 8 y 10'15 mañana y 6'15 tarde.

Despacho de certificados y cartas en lista de 10 mañana á 1 de la tarde. Valores declarados, de 10 a 12 de la mañana.

Para el apartado, á las 7'45 y 10 mañana y 3 y 6 tarde.

La correspondencia de los buzones de los estancos se recoge á la 1'30 tarde y á las 9 de la noche y la depositada en el despacho principal 5 minutos antes de la salida de los correos. La depositada en el buzón de la estación de Francia se recoge con 5 minutos de anticipación á la llegada de los trenes correos, y la del buzón de la estación de San Feliu de Guixols 5 minutos antes de la salida.

Para depositar la correspondencia oficial en esta administración, de 5'30 mañana á 1 tarde y de 1'30 a 5'30 tarde. Entrega de periódicos á las 5 de la mañana, 1'30 y 4'30 tarde, y despacho de correspondencia falta de franqueo de 10 mañana á 1 tarde.

— 74 —

De repente se levantó con la frente frunciada y murmurando:

—Sí; pero á la otra ¿qué le diré esta noche? En fin, ¡bah! ya encontrará el medio de calmarla.

La princesa evitó á su amante el trabajo de buscar este medio, porque cuando Pablo fué á buscarla para comer, y cuando estaba más aturdido temiendo algún reproche, le dijo con ternura:

—Una sola palabra, amigo mio, á propósito del encuentro que he tenido esta mañana en tu taller. Jurame que esa muchacha no es ya nada para tí, que no la recibiras ni la verás más; es lo único que te pido.

—Te lo juro—respondió el pintor, satisfecho de haber escapado tan fácilmente de aquél compromiso.

—Es que, como ves—prosiguió la princesa,—no quiero que haya entre nosotros la sombra de una nube, ni la menor sospecha. Tu pasado no me importa, pero tu presente es mio por completo, por completo, ¿no es verdad?

—Por completo—repitió Pablo estrechándole la mano.

Dos horas después el artista, llevando del brazo á la princesa, subía la ancha escalera del teatro de la Opera y se colocaba en el fondo de un palco.

Sarah, por lo visto, no había perdido el tiempo, pues inmediatamente se fijaron en elles una veintena de gemelos; el nombre de la gran dama rusa corrió de butaca en butaca, y al dia siguiente dos ó tres periódicos de la mañana hacían constar que entre las elegantes que habían asistido á la representación de la víspera en la Opera, había llamado la atención la hermosa princesa Olsdorf, á quien acompañaba su pintor M. Pablo Meyrin.

Estos artículos, entre cuyas líneas era tan fácil leer algo más que lo que decían, no preocuparon un solo momento á la noble extranjera, quien se mostraba dispuesta á no con-

## CONFITES CARPA



REMÉDIO RECONOCIDO COMO EL MÁS EFICAZ, RÁPIDO Y COMODO PARA CURAR LA

ESTRÉMOSA HISTÍRIA, DESALOJAR LA BILIS Y CÁLCULOS HEPÁTICOS.

NO CONTIENEN OPIO NI MARIQUINA. SE PUEDE EN TODO LAS BUENAS FARMACIAS.

Premiados de Honor con Diplomía y Medallas de Oro en las Exposiciones de Zúez y del Cairo.

En el cuadro figura su precio.

Envíese a la casa editorial de Madrid.

50 Pildoras saludables de Muñoz

Únicas reguladoras de las funciones digestivas. Antisépticas, laxantes y purgantes. Desalojan la bilis y cálculos hepáticos.

Combaten el estreñimiento y vicios humorales. De gran utilidad.

CENTIMOS contra la hipocordria, ictericia, almorrana, mareos, etc. Deben

usarse cuantos hacen digestiones pesadas,

CAJA los que por su vida sedentaria imposibilidad

de moverse, exceso de trabajo intelectual ó en las comidas,

necesitan activar las funciones digestivas y evitar cólicos y

congestiones. Tengo á disposición de todo el que quiera, cartas de médicos, farmacéuticos y clientes, encomiando la co-

modidad de su uso, su economía y resultados positivos, y el

que lo dijese, por 50 céntimos, puede convencerse. V. Mu-

noz, Trafalgar, 29, quien envía por correo al mismo

precio. Pidáse también en las principales farmacias de España.



— 75 —

ceder nada á la opinión pública, entregada por completo á su pasión, dió principio con el que amaba á la feliz vida que había soñado.

Entre tanto el príncipe Olsdorf, que había vuelto á Pamplona, cazaba confiado el lobo y el jabalí, visitando con frecuencia en Elva la casa de su colono Soublaieff, el padre de la hermosa Vera.

IV

NOTA. — La nota de hoy es de

